中央城市工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

季强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥季希出席会议

新华社北京7月15日电 中央城市工作会议7月14日至 15日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委 李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议

习近平在重要讲话中总结新时代以来我国城市发展成 就,分析城市工作面临的形势,明确做好城市工作的总体要 求、重要原则、重点任务。李强作总结讲话,对贯彻落实习近平 总书记重要讲话精神、进一步做好城市工作作了具体部署。

会议指出,党的十八大以来,党中央深刻把握新形势下我 国城市发展规律,坚持党对城市工作的全面领导,坚持人民城 市人民建、人民城市为人民,坚持把城市作为有机生命体系统 谋划,推动城市发展取得历史性成就,我国新型城镇化水平和 城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化 保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

会议强调,当前和今后一个时期城市工作的总体要求是: 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯 彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平 总书记关于城市工作的重要论述,坚持和加强党的全面领导 认真践行人民城市理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持因地 制宜、分类指导,以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的 现代化人民城市为目标,以推动城市高质量发展为主题,以坚 持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,大力 推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓 续、治理增效, 牢牢守住城市安全底线, 走出一条中国特色城 市现代化新路子

会议指出,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期, 城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的 阶段。城市工作要深刻把握、主动适应形势变化,转变城市发 展理念,更加注重以人为本;转变城市发展方式,更加注重集 约高效;转变城市发展动力,更加注重特色发展;转变城市工 作重心,更加注重治理投入;转变城市工作方法,更加注重统 筹协调。

会议部署城市工作7个方面的重点任务。 现代化城市体系。着眼于提高城市对人口和经济社会发展的 综合承载能力,发展组团式、网络化的现代化城市群和都市 圈,分类推进以县城为重要载体的城镇化建设,继续推进农业 转移人口市民化,促进大中小城市和小城镇协调发展,促进城 乡融合发展。 二是着力建设富有活力的创新城市。精心培育 创新生态,在发展新质生产力上不断取得突破;依靠改革开放 增强城市动能,高质量开展城市更新,充分发挥城市在国内国 际双循环中的枢纽作用。三是着力建设舒适便利的宜居城 市。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,优化城市空间结 构;加快构建房地产发展新模式,稳步推进城中村和危旧房改 造;大力发展生活性服务业,提高公共服务水平,牢牢兜住民 生底线。四是着力建设绿色低碳的美丽城市。巩固生态环境 治理成效,采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保 护、新污染物治理等方面的问题,推动减污降碳扩绿协同增 效,提升城市生物多样性。五是着力建设安全可靠的韧性城 市。推进城市基础设施生命线安全工程建设,加快老旧管线 改造升级:严格限制超高层建筑,全面提升房屋安全保障水 平:强化城市自然灾害防治,统筹城市防洪体系和内涝治理: 加强社会治安整体防控, 切实维护城市公共安全。六是着力 建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系,完 善城市风貌管理制度,保护城市独特的历史文脉、人文地理、 自然景观;加强城市文化软实力建设,提高市民文明素质。七 是着力建设便捷高效的智慧城市。坚持党建引领,坚持依法 治市,创新城市治理的理念、模式、手段,用好市民服务热线等 机制,高效解决群众急难愁盼问题。

会议强调,建设现代化人民城市,必须加强党对城市工作 的全面领导。要进一步健全领导体制和工作机制,增强城市 政策协同性,强化各方面执行力。要树立和践行正确政绩观, 建立健全科学的城市发展评价体系,加强城市工作队伍素质 和能力建设,激励广大党员干部干事创业、担当作为。要坚持 实事求是、求真务实,坚决反对形式主义、官僚主义

会议指出,习近平总书记的重要讲话,科学回答了城市发 展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重 大理论和实践问题,为做好新时代新征程的城市工作提供了 根本遵循,要认真学习领会,不折不扣抓好落实。要深刻把握 我国城市发展所处历史方位,以更加开阔的视野做好城市工 作;深刻把握建设现代化人民城市的目标定位,自觉践行以人 民为中心的发展思想;深刻把握城市内涵式发展的战略取向, 更有针对性地提升城市发展质量;深刻把握增强城市发展动 力活力的内在要求,做好改革创新大文章;深刻把握城市工作 的系统性复杂性,着力提高落实各项任务部署的能力。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会 有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察 院检察长,全国政协有关领导同志等出席会议

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责 同志和分管城市工作负责同志,计划单列市、省会城市、有关 地级城市党委主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关 人民团体,中央管理的部分金融机构、企业和高校,中央军委 机关有关部门主要负责同志等参加会议。

习近平会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯

新华社北京7月15日电(记者 孙 奕 许可)7月15日上午,国家主席习近平 在北京人民大会堂会见来华进行正式 访问的澳大利亚总理阿尔巴尼斯。

习近平再次祝贺阿尔巴尼斯当选 连任。习近平指出,在双方共同努力 下,中澳关系近年来走出低谷、实现转 圜,给两国人民带来了实实在在福 这给我们最大的启示就是,坚持 平等相待、求同存异、互利合作符合中 澳两国和两国人民根本利益,无论国 际风云如何变化,都应该坚持这个大 方向不动摇。中澳全面战略伙伴关系已经开启第二个10年,中方愿同澳方 一道,推动中澳关系进一步向前、向好 发展,更好造福两国人民

习近平强调,中澳双方首先要持 续增进战略互信。中国坚持和平发展 的决心不会动摇,坚持共同发展的理 念不会动摇,坚持促进亚太合作发展 的政策不会动挥,主张各国团结合作,

推进亚太自由贸易区建设、贸易和投 资自由化便利化,促进地区和平、发 展、繁荣。双方应坚持正确相互认知, 夯实互信基础。 二是要深化拓展互利 合作。中国16年来一直是澳大利亚最 大贸易伙伴,对华贸易为澳大利亚带 来实实在在利益。双方要推动发展战 略对接,切实为两国企业营造良好营 商环境,打造更多利益契合点和合作 增长点,不断提升合作层次和水平 三是要广泛培植人民友谊。两国人民 的心灵是相通的、友谊是真诚的,中方 欢迎更多澳各界人十来中国走走看 看,愿邀请更多澳大利亚青少年来华 交流访学, 计中澳友好之树更加枝繁 叶茂。四是要共同应对风险挑战。面 对变乱交织的国际形势,各国要共同 维护国际公平正义,维护多边主义和 自由贸易,捍卫以联合国为核心的国 际体系和以国际法为基础的国际秩 序,推动国际秩序朝着更加公正合理

阿尔巴尼斯表示,近年来,澳中关 系取得积极进展。澳方十分珍视对华 关系,期待同中方一道,平等相待,求同 存异,互利合作,推动澳中关系发展,这 符合两国的共同利益,也有利于地区稳 定繁荣。澳方坚持一个中国政策,不支 持"台独"。澳方愿与中方保持各层级 交往对话,增进互信。中国的发展对澳 大利亚至关重要,澳方从不寻求与中国 经济脱钩,愿保持双边贸易畅通,推进 绿色产业、应对气候变化、医疗技术等 领域务实合作,实现互利共赢。愿加强 旅游、教育、体育等人文交流,促进人民 相互理解。面对变乱交织的世界,澳方 愿与中方坚持多边主义, 支持联合国发 挥重要作用,共同维护自由贸易和世界 贸易组织规则,为国际社会提供更多稳 定性、确定性。澳方支持中国担任2026 年亚太经合组织东道主。

王毅参加会见。

习近平集体会见上海合作组织成员国 外长理事会会议外方代表团团长

新华社北京7月15日电(记者 孙 奕朱超)7月15日上午,国家主席习近平 在北京人民大会堂集体会见来华出席 上海合作组织成员国外长理事会会议 的各国外长和常设机构负责人。

习近平指出,上海合作组织成立 24年来,始终秉持"上海精神",不断成 熟壮大,焕发出强大生命力。成员国 政治互信不断加深,各领域合作结出 一条顺应时代潮流、 硕果,成功走出了一 契合各方需求的区域合作道路,树立 起新型国际关系的典范。中方始终把 上海合作组织作为周边外交优先事 项,致力于把上海合作组织做实做强, 维护好地区安全和稳定,促进成员国 发展繁荣,打造紧密的命运共同体, 去年7月中方接仟轮值主席国以来,积 极开展活动、推动合作,各方迈出共同 建设上海合作组织美好家园的坚实步 伐。今年将举办上海合作组织天津峰 会.我期待在天津同各成员国领导人 会面, 共商上海合作组织发展大计,

习近平强调,面对变乱交织的国 际形势,上海合作组织要看准方向、坚 定信心,高效行动、更有作为,为世界 注入更多稳定性和正能量。 成立初心,做"上海精神"的火炬手。 以互信、互利为合作之基,以平等、协 商为相处之道,以尊重多样文明促进 和谐包容,以谋求共同发展实现共赢 繁荣,让"上海精神"持续照亮构建上 海合作组织命运共同体之路。 二是回 应人民期待,做深化合作的行动派。完 盖应对安全威胁和挑战的机制,筑牢安 全屏障,回应人民对和平安宁生活的期 待:对接成员国发展战略和共建" -路"等合作倡议,实现更高质量、更可 持续发展,回应人民对富足美满生活的 期待:便利人员往来、促进民间交流,多 举办体现各国特色的人文活动,回应 人民对丰富精神生活的期待。 二是扫 当时代使命,做构建人类命运共同体 的笃行者。坚决反对霸权霸道霸凌, 让世界多极化更加平等有序: 坚持共

商共建共享,让经济全球化更加普惠 包容;团结引领全球南方,推动建立更 加公正合理的全球治理体系,为构建人 类命运共同体汇聚磅礴力量。

王毅作为上海合作组织成员国外 长理事会主席汇报了中方接任轮值主 席国以来各方面工作进展和天津峰会 筹备情况。

俄罗斯外长拉夫罗夫代表外方发 ,表示上海合作组织坚持互信、互 利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共 同发展的"上海精神",取得世人瞩目 的合作成果,国际吸引力不断增强。 实践证明,"上海精神"符合成员国共 同利益,具有强大生命力。中国接任轮值主席国以来,举办大量活动,推动 上海合作组织取得新的发展。面对复 杂国际形势,上海合作组织应坚持多 边主义,推动国际秩序朝着更加公正 合理方向发展。各方愿积极支持中方 主席国工作,凝聚共识,确保天津峰会 取得圆满成功。

习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

新华社北京7月15日电(记者 孙 奕 曹嘉玥)7月15日上午,国家主席 习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯 外长拉夫罗夫

习近平请拉夫罗夫转达对普京总 统的亲切问候。习近平指出,中俄双 方要落实好我同普京总统达成的重要 共识,深入推进中俄全面战略协作伙 伴关系建设,加强在多边平台的相互 支持,维护好两国发展和安全利益,团

结全球南方国家,推动国际秩序朝着 更加公正合理的方向发展。上海合作 组织是中俄共同参与创建的综合性区 域合作组织,对维护亚欧大陆和平、稳 定、发展具有重要意义。双方要相互 支持,把好上海合作组织发展方向,不 断注入新动能,做实做强这个战略平

拉夫罗夫转达普京总统对习近平 主席的诚挚问候,表示在两国元首战

略引领下,俄中全面战略协作伙伴关 系深入发展。俄方高度重视对华关 系,期待在世界反法西斯战争胜利80 周年这一重要年份,同中方保持高层 交往,加强各领域互利合作,在国际地 区事务中保持沟通协调,促进世界和 地区和平稳定。俄方将积极支持中方 主席国工作,共同推动上海合作组织 天津峰会取得圆满成功。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《坚定不移推进高水平对外开放》

新华社北京7月15日电 7月16日 出版的第14期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《坚定不移推进高 水平对外开放》。这是习近平总书记 2012年12月至2025年4月期间有关重 要论述的节录

文章强调,开放带来进步,封闭必 然落后。中国的发展离不开世界,世 界的繁荣也需要中国。不断扩大对外

开放、提高对外开放水平,以开放促改 革、促发展,是我国发展不断取得新成 就的重要法宝。中国开放的大门不会 关闭,只会越开越大。

(下转A07版)